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НА РА БІ ЛА БЯ ДЫ 
НЕ ПА ГАДЗЬ

Ве цер, больш па доб ны на тар на да, 
ка ле чыў жы вё лу і лю дзей

На двор'е, што прый шло ў Бе ла русь на  па чат ку 
гэ та га тыд ня, ужо ў па ня дзе лак на нес ла ня ма ла шко ды. 
Як па ве дам ляе прад пры ем ства «Бел энер га», 
толь кі 11 лі пе ня без свят ла за стаў ся 301 на се ле ны пункт 
па ўсёй кра і не. Па ста не на 9 га дзін ра ні цы 
12 лі пе ня без энер га за бес пя чэн ня за ста ва лі ся 
29 на се ле ных пунк таў. Асаб лі ва цяж ка прый шло ся 
паў ноч на-за ход нім рэ гі ё нам Бе ла ру сі: шква ліс ты ве цер 
і смерч вы дзі раў з зям лі дрэ вы, пе ра ва роч ваў ма шы ны 
і на ват раз бу раў бу дын кі...

Эпі цэнт рам сты хіі ста ла Шар каў шчы на — над рай цэнт рам пра-
нёс ся са праўд ны тар на да, шмат лі кія здым кі яко га вы клад ва лі ў 
ін тэр нэт ві да воч цы. Па апе ра тыў най ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях, у 16:30 на за па сных пу цях чы гу нач най 
стан цыі ў га рад скім па сёл ку бы лі са рва ны два каз ла выя кра ны. Ад 
ін цы дэн ту ні хто не па цяр пеў, за трым кі ў ру ху цяг ні коў не бы ло. У гэ-
ты ж час зу сім не па да лёк, у вёс цы Мар кі Шар каў шчын ска га ра ё на 
аб ва лі лі ся тры ця лят ні кі 1960 го да па бу до вы, якія на ле жа лі мяс цо вай 
ма лоч на-та вар най фер ме. Па цяр пе лыя — 35 га да ва лых ця лят. На 
аў та да ро зе по бач з па сёл кам га рад ско га ты пу пе ра-
вяр нуў ся гру за вы аў та ма біль ІVECO.
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СЮ ДЫ ТРАП ЛЯ ЮЦЬ 
СА МЫЯ ПАД РЫХ ТА ВА НЫЯ

Мо ладзь Бе ла ру сі, Ра сіі і Ка зах ста на да па ма гае бу да ваць аб' ек ты Аст ра вец кай АЭС

За апош нія два тыд ні на тэ ры-
то рыі толь кі Мін скай воб лас ці 
лю дзі ў ля сах губ ля лі ся ча ты-
ры ра зы. 27 чэр ве ня а сё май га-
дзі не ве ча ра ад дзя жур на га па 
РУ УС Пу ха віц ка га ра ё на па сту-
пі ла па ве дам лен не аб тым, што 
па блі зу вёс кі Таль ка ў ляс ным 
ма сі ве згу біў ся ча ла век. Пад час 
вы свят лен ня аб ста він ста ла вя-
до ма, што ў ле се за блу дзі ла 
78-га до вая ба бу ля, якая па ста-
ян на пра жы вае ў Мін ску. На по-
шук ста рой ру шы лі су пра цоў ні кі 
РУ УС, МНС і по шу ка ва-вы ра та-
валь ны атрад «Анёл». Ме на ві та 
яго ўдзель ні кі і ад шу ка лі баб улю 
а чац вёр тай га дзі не но чы...

Яшчэ тры вы пад кі блу кан ня ў ле се скон чы лі-
ся менш дра ма тыч на. Па ве дам лен ні аб знік лых 
лю дзях па сту па лі ў Ві лей скі і Ла гой скі ра ён ныя 
ад дзе лы па над звы чай ных сі ту а цы ях. Што пры-
кмет на, усе зван кі ад бы лі ся ў пры цем ках — ад 
22 да 23 га дзін.

— А ў ад ным вы пад ку знік лы ў ле се па тэ ле фа-
на ваў са ма стой на, — рас каз вае прэс-сак ра тар 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях Крыс ці на БА-
РЭЙ КА. — Ён пай шоў у не тры а вось май га-
дзі не ве ча ра. Сі ту а цыя ўсклад ня ла ся тым, што 
ча ла век за блу дзіў у ба ло ціс тай мяс цо вас ці. Але 
на ступ най ра ні цай ён са ма стой на вый шаў 
з гу шча ру. Як, зрэш ты, і ўсе ін шыя 
блу каль ні кі.

КОРАТКА

Бе ла русь мае на мер да 
2020 го да па вя лі чыць да хо-
ды ад тран зі ту да $1,5 млрд, 
па ве да міў мі ністр транс пар-
ту і ка му ні ка цый Ана толь 
Сі вак на па ся джэн ні Прэ зі-
ды у ма Са ве та Мі ніст раў.

Ад па вед на ўка зу Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі Але на Спі ры до-
віч уз на га ро джа на ор дэ нам 
Фран цыс ка Ска ры ны.

Па мер ме сяч най мі ні-
маль най за ра бот най пла ты 
(МЗП) за чэр вень бя гу ча га 
го да ін дэк су ец ца на 5,4%. 
Гэ та аб умоў ле на тым, што 
ін дэкс спа жы вец кіх цэн за 
чэр вень пе ра сяг нуў пя ці-
пра цэнт ны па рог да ме ся ца 
яе ўста наў лен ня (сту дзень 
2016 го да).

Энер га за бес пя чэн не, па-
ру ша нае раз гу лам сты хіі, 
бы ло ад ноў ле на ў аў то рак 
да 16.30 ва ўсіх на се ле ных 
пунк тах Бе ла ру сі, па ве да мі лі 
ў «Бел энер га».

Шэсць бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў ад зна ча ны 
прэ мі я мі СНД за да сяг нен-
ні ў га лі не якас ці пра дук цыі 
і па слуг.

Но вым прэм' ер-мі ніст рам Вя лі ка бры та ніі ста не Тэ рэ за Мэй
Тэ рэ за Мэй ста не но вым прэм' ер-мі ніст рам Вя лі ка бры та ніі, 

па ве дам ля юць ін фар ма генц твы са спа сыл кай на кі раў ні ка ўра-
да кра і ны Дэ ві да Кэ ме ра на. За раз спа да ры ня Мэй уз на чаль вае 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Вя лі ка бры та ніі. Дэ від Кэ ме ран за-
явіў пра свой на мер сыс ці ў ад стаў ку пас ля та го, як у Злу ча ным 
Ка ра леў стве прай шоў рэ фе рэн дум, на якім боль шас цю га ла соў 
гра ма дзя не аб ра лі вы хад з Еў ра пей ска га са ю за.

У Іта ліі су тык ну лі ся па са жыр скія цяг ні кі
На поўд ні Іта ліі ў пра він цыі Ба ры су тык ну лі ся два па са-

жыр скія цяг ні кі. Па звест ках Lа Rерubblіса, у вы ні ку ава-
рыі за гі ну лі ча ты ры ча ла ве кі, дзе сяць атры ма лі траў мы. 
У той жа час АNSА па ве дам ляе аб 10 ах вя рах. Ава рыя 
ад бы ла ся на ўчаст ку па між га ра да мі Ру ва-ды-Пулья і Ка-
ра та. Па не вя до май пры чы не цяг ні кі апы ну лі ся на ад ным 
пу ці і су тык ну лі ся на поў ным ха ду. На мес ца зда рэн ня 
не ўза ба ве пры бы лі ме ды кі, па лі цыя і па жар ныя. Па звест ках па лі цыі, за гі ну ла як мі ні мум пяць 
ча ла век, а па жар ныя па ве дам ля юць пра дзе сяць ах вяр. Удар быў вель мі моц ным. Пер шыя ва-
го ны цал кам па гну тыя. Вы ра та валь ні кам да во дзі ла ся раз ра заць па шко джа ныя кар пу сы, каб 
пра біц ца да лю дзей.

Раз вед ка Гер ма ніі пра слу хоў ва ла ўра ды кра ін Еў ра са ю за і НА ТА
Гер ман скі пар ла менц кі ка мі тэт па кант ро лі за дзей нас цю спец служ баў даў спра ва зда чу аб 

маш та бах са чэн ня ФРГ за кі раў ніц твам кра ін Еў ра са ю за і НА ТА. Па вод ле звес так ве дам ства, 
пра слу хоў цы пад вяр га лі ся кі раў ні кі дзяр жаў і ўра даў, мі ніст ры, а так са ма іх ася род дзе. Асаб-

лі ва ін тэн сіў нае на зі ран не вя ло ся за дып ла ма тыч ны мі прад-
стаў ніц тва мі дзяр жаў ЕС і Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су. 
Акра мя та го, пра слу хоў ва лі ар га ні за цыі, аб' ек ты ня ўра да вых 
ар га ні за цый і біз не су. Пер ша па чат ко ва пас ля вы крыц цяў экс-
аген та ЦРУ Эд вар да Сноў дэ на ста ла вя до ма пра маш та бы 
са чэн ня раз вед кі ЗША, якая шпі ё ні ла за сот ня мі ты сяч гра ма-
дзян ФРГ. Ужо пас ля вы свет лі ла ся, што са чыць за аб' ек та мі ў 
Еў ро пе аме ры кан цам да па ма га ла гер ман ская спец служ ба.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Зной дзе ны 
спо саб па збег нуць 
заў час най смер ці

Да след чы кі з Гар вард ска га ўні вер сі-
тэ та вы свет лі лі, што спа жы ван не ў вя-
лі кіх коль кас цях не на сы ча ных тлу шчаў, 
якія ўтрым лі ва юц ца ў але ях, звя за на з 
ніз кай ве ра год нас цю ран няй смер ці. У 
той жа час ра цы ён, які змя шчае вя лі-
кую коль касць жы вёль ных тлу шчаў, на-
ад ва рот, спры яе па гар шэн ню зда роўя. 
Ар ты кул апуб лі ка ва ны ў JАMА Іntеrnаl 
Mеdісіnе. Ды е то ла гі вы свет лі лі, што 
ка лі за мя ніць на сы ча ныя тлу шчы, якія 
ўтрым лі ва юц ца ў сме тан ко вым мас ле, 
са ле і чыр во ным мя се, не на сы ча ны мі з 
аліў ка ва га, рап са ва га і со е ва га але яў, 
то мож на па збег нуць сур' ёз ных праб-
лем са зда роў ем. Ака за ла ся, што роз-
ныя ты пы тлу шчаў па-роз на му ўплы-
ва лі на стан ар га ніз ма. Транс тлу шчы 
(утрым лі ва юц ца ў мяс ных і ма лоч ных 
пра дук тах) апы ну лі ся са мы мі шкод ны-
мі: ка лі па вя лі чыць іх спа жы ван не ўся го 
на два пра цэн ты, то ры зы ка заў час най 
смер ці па вы сіц ца на 16 пра цэн таў. Пя-
ці пра цэнт нае па ве лі чэн не спа жы ван ня 
на сы ча ных тлу шчаў звя за на з да дат-
ко вы мі вась мю пра цэн та мі смер цяў. А 
вось не на сы ча ныя тлу шчы аказ ва юць 
пра ма су праць лег лы эфект. Уз ба га ча-
ная імі ды е та зні жа ла ве ра год насць 
смер ці на 11-19 пра цэн таў.
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ЦЫТАТА ДНЯ

Ва сіль МА ЦЮ ШЭЎ СКІ, 
пер шы на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра:

«Ла гіс ты ка — адзін 
з най больш перс пек тыў ных 
кі рун каў раз віц ця эка но мі кі 
Бе ла ру сі. Гэ та му спры яе 
раз мя шчэн не кра і ны 
на шля ху транс парт ных 
ка лі до раў з за ха ду на ўсход 
і з поў на чы на поў дзень, 
а так са ма ак тыў ны ўдзел 
у ін тэ гра цый ных пра цэ сах, 
у тым лі ку ў рам ках 
іні цы я ты вы Вя лі ка га 
Шаў ко ва га шля ху. Не аб ход на 
пра цяг ваць ра бо ту, 
на кі ра ва ную на па вы шэн не 
якас ці і комп лекс на га 
ака зан ня ла гіс тыч ных 
па слуг, за бес пя чэн не раз віц ця 
ла гіс тыч най інф ра струк ту ры 
і па вы шэн не эфек тыў нас ці 
яе вы ка ры стан ня. Пры гэ тым 
якас на му раз віц цю 
ла гіс тыч най сіс тэ мы 
па він на спры яць эфек тыў нае 
вы ка ры стан не тран зіт на га 
па тэн цы я лу Бе ла ру сі».

СТАР. 2 СТАР. 2

Як пілігрымы 
да Будслава 

дайшлі

Дзіцячыя 
пляцоўкі — 

за кошт 
жыльцоў?

СТАР. 6

ПАЙ СЦІ 
І ВЯР НУЦ ЦА

Як не тра піць у спі сы знік лых у ля сах

Пяць 11-га дзін ных пра цоў ных дзён у 
ты дзень, ска ро ча ная да 15:00-16:00 
зме на ў су бо ту. Па ве ча рах і ў адзі ны 
воль ны дзень — ня дзе лю — гра мад-
ска-спар тыў ная і куль тур ная пра гра-
ма. Тур ні ры па фут бо ле, ва лей бо ле, 
бас кет бо ле, сім ва ліч ныя святы, эк-
скур сіі па гіс та рыч ных мяс ці нах Бе-
ла ру сі. І ўсё гэ та трэ ба па спець за 
два ня поў ныя ме ся цы, па куль доў-
жыц ца зме на ў сту дэнц кім атра дзе, 
што пра цуе на бу доў лі аб' ек таў Бе ла-
рус кай атам най элект ра стан цыі ка ля 
Аст раў ца.

НА БУ ДОЎ ЛЮ — 
ПА КОН КУР СЕ

Усе бе ла рус кая ма ла дзёж ная бу доў ля 
(УМБ) на АЭС пра цуе ў Бе ла ру сі ўжо трэ-
ці год, кож ны раз па вя ліч ва ю чы коль касць 
сва іх удзель ні каў. Ле тась тут ад пра ца ва ла 
больш за 400 сту дэн таў: чле наў гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 

мо ла дзі» і ма ла дзёж най гра мад скай агуль на-
ра сій скай ар га ні за цыі «Ра сій скія сту дэнц кія 
атра ды». Сё ле та ча ка ец ца, што іх бу дзе ка ля 
800. Больш як 300 сту дэн таў Брэсц ка га дзяр-
жаў на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та ў 2016-м ужо 
прай шлі тут пра цоў ную прак ты ку. А ў лі пе ні 
на стан цыі па чаў ся трэ ці пра цоў ны се местр, 

які лі чыц ца ў мо ла дзі са мым па чэс ным.
У ім удзель ні ча юць 428 ча ла век з 18 бе-

ла рус кіх і 5 ра сій скіх атра даў. Упер шы ню да 
сту дэнц ка га ру ху Са юз най дзяр жа вы да лу-
чы лі ся і сем сту дэн таў з Ка зах ста на.
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МЫ Ў ВАС ВЕРЫМ!
Учо ра ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія про ва даў на шай 
спар тыў най дэ ле га цыі на ХХХІ лет нія Алім пій скія гуль ні.

Яе не ад' ем най част кай ста лі вы ба ры ка пі та на і сця га нос ца збор най 
на ма ю чай ад быц ца Алім пі я дзе. На зна ка мі ты ста ды ён «Ма ра ка на» 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра на шу ка ман ду вы ве дзе алім пій скі чэм пі ён, шмат-
ра зо вы пе ра мож ца чэм пі я на таў све ту стра лок Сяр гей Мар ты наў, 
паведамляе БЕЛТА. Ка пі та нам бе ла рус кай збор най бу дзе алім пій скі 
чэм пі ён у вес ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ Аляк сандр Баг да но віч.

Кі раў нік дзяр жа вы, прэ зі дэнт На цы я наль на га алім пій ска га ка мі тэ та 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў Дзяр жаў ны сцяг ка пі та ну бе ла рус кай 
спар тыў най дэ ле га цыі. «Па мя тай це, што ва шы вы со кія вы ні кі — гэ та 
па зі тыў ны імідж Бе ла ру сі і па каз чык яе па спя хо ва га раз віц ця, — пад-
крэс ліў Прэ зі дэнт. — Для бе ла рус кіх ат ле таў гэ тыя Гуль ні ста нуць 
са мым важ ным эк за ме нам ча ты рох год дзя. На ша дзяр жа ва зра бі ла 
ўсё не аб ход нае, каб вы ме лі маг чы масць спа кой на пад рых та вац ца і 
доб ра вы сту піць на гэ тых спа бор ніц твах», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ца на алім пій ска га ме да ля 
заў сё ды бы ла вы со кая, і сён ня тым больш. «Па гля дзі це, як аб-
васт ры ла ся кан ку рэнт ная ба раць ба. Час та вы ка рыс тоў ва юц ца не-
спар тыў ныя ме та ды ціс ку на асоб ных ат ле таў і цэ лыя кра і ны. Ужо 
не вы клі ка юць здзіў лен ня скан да лы, гуч ныя вы крыц ці, пе ра гляд 
вы ні каў, якія даў но пай шлі ў гіс то рыю спа бор ніц тваў, — за ўва жыў 
Прэ зі дэнт. — Вы ўсё гэ та ба чы це са мі, ра зу ме е це, упэў не ны, пе-
ра жы ва еце. У Рыа ўмо вы для спа бор ніц тваў бу дуць ня прос ты мі, 
мо жа быць, цяж кі мі. Упэў не ны, вы спра ві це ся з гэ тым ка ла саль-
ным на пру жан нем і па ка жа це доб ры вы нік».

Гэ тым ра зам спарт сме нам не ста ві лі ме даль ных пла наў. Але 
ж кра і на мае пра ва ча каць ад кож на га поў най кан цэнт ра цыі і са-
ма ад да чы на мя жы ча ла ве чых маг чы мас цяў, ад зна чыў Прэ зі дэнт. 
Асоб на кі раў нік дзяр жа вы па дзя ка ваў бе ла рус кім бас кет ба ліст-
кам, на ма ган ня мі якіх на Алім пій скіх гуль нях 2016 го да Бе ла русь 
зноў бу дзе прад стаў ле на ў гуль ня вых ка манд ных ві дах спор ту.

Ві цэ-прэм' ер бе ла рус ка га ўра да, стар шы ня ка мі тэ та па пад рых-
тоў цы да Алім пій скіх гуль няў у Рыа На тал ля Ка ча на ва падкрэсліла:  
«Для мно гіх ат ле таў уклю чэн не ў склад ка ман ды, якая на кі ру ец ца 
ў Бра зі лію, — вя лі кая пе ра мо га. Бе ла рус кі на род у хо дзе Гуль няў 
бу дзе піль на са чыць за вы ступ лен ня мі і пад трым лі ваць бе ла рус кіх 
спарт сме наў».

ПРАЦА НА РАЗВІЦЦЁ
Прэ зі дэнт пры зна чыў кі раў ні коў дып ла ма тыч ных прад-
стаў ніц тваў на шай кра і ны ў Кі таі і Гру зіі. Над звы чай ным 
і Паў на моц ным Па слом Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі цы пры зна ча ны Кі рыл Ру ды. На па са ду 
Над звы чай на га і Паў на моц на га Па сла Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у Гру зіі пры зна ча ны Мі ха іл Мят лі каў.

«Што ты чыц ца Кі тая, тут цяж ка пе ра аца ніць гэ тую кра і ну. Гэ та бу ду-
чы ня ўсёй пла не ты», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт, ад зна чыў шы, што па між 
Бе ла рус сю і Кі та ем уста ля ва лі ся сяб роў скія ад но сі ны стра тэ гіч на га ха-
рак та ру. «Нам па трэб ны ры вок у на шых ад но сі нах. Трэ ба вый сці на ват 
не на но вую пры ступ ку, а на ар бі ту ў ад но сі нах з Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кай. Вы ба чы це, што яны да гэ та га га то выя, — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Я ба чу, што яны з ад кры тым сэр цам і ду шой ідуць нам 
на су страч. У мя не вель мі бліз кія сяб роў скія ад но сі ны з кі раў ніц твам 
КНР, і з бы лым, і асаб лі ва з ця пе раш нім кі раў ні ком».

Прэ зі дэнт за па тра ба ваў, каб, ад па вед на, і бе ла рус кі бок быў 
га то вы апе ра тыў на рэ ага ваць на іс ну ю чыя маг чы мас ці ў раз віц ці 
су пра цоў ніц тва. «Вы па він ны да маг чы ся та го, каб бы лі рэа лі за ва-
ны са мыя сме лыя, ра шу чыя пра па но вы ў ад но сі нах з Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кай», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ка жу чы пра Гру зію, Прэ зі дэнт ад зна чыў: «Гру зія пры трым лі ва ец-
ца сва ёй па лі ты кі, ад роз най, да пус цім, ад на шай па лі ты кі. Але гэ та 
пра ва лю бой кра і ны вы зна чаць знеш нюю і ўнут ра ную па лі ты ку. Нам 
трэ ба ў гэ тай сі ту а цыі зна хо дзіць пунк ты су да кра нан ня. Мы іх знай-
шлі», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Прэ зі дэнт па ста віў за да чу ў 
ра зы на рас ціць та ва ра аба рот з Гру зі яй да ўзроў ню ў $200 млн.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма ўзгад ніў пры зна чэн не Ула дзі-
мі ра Мі ра но ві ча ге не раль ным кон су лам Бе ла ру сі ў Стам бу ле (Ту-
рэц кая Рэс пуб лі ка) і Вік та ра Ча ра хо ві ча ге не раль ным кон су лам 
Бе ла ру сі ў Нью-Ёр ку (ЗША).
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Да род ных вы то каўДа род ных вы то каў

Ста ні слаў ПУП КО вяр нуў ся на ра дзі му — на Ва ло жын шчы ну, у вёс ку 
Рад ні кі, амаль праз 30 га доў, пра жы тых у ра сій скім Не чар на зем'і. 
Ця пер Ста ні слаў Мі хай ла віч, які доб ра іг рае на гар мо ні ку, — 
жа да ны госць на фес ты ва лях і кір ма шах, што пра хо дзяць у на ва кол лі.
— Ра дзі ма — са праўд ная жы ва твор ная кры ні ца, якая дае фі зіч ную 
і ду хоў ную моц, — ка жа зям ляк. І не па га дзіц ца з ім не маг чы ма.

СТАР. 6


